

莫仁諾重奪馬尼拉市長寶座

多名華裔當選眾議員和市議員

本報訊：前馬尼拉市長弗朗西斯科·「伊斯戈·莫仁諾」·多馬戈索（Francisco "Isko Moreno" Domagoso）以壓倒性票數強勢回歸，根據選舉署截至凌晨1時的2025年大選部分非官方計票結果。

他獲得驚人的561,099票，大幅領先其前政治夥伴、現任馬尼拉市長哈妮·拉古那（Honey Lacuna）的197,747票。

另一位知名競爭對手薩姆·維素薩（Sam Verzosa）則獲得171,401票。

莫仁諾與拉古那在本次馬尼拉市長選戰中的對決，已成為國家首都區最富戲劇性的選舉之一。

拉古那在2019年至2022年期間擔任莫仁諾的副市長，後於2022年莫仁諾參選總統時接任市長職位。

副市長則由莫仁諾的競選夥伴齊·亞典沙奪得，得票615,707，而現任副市長涅托得票僅259,633。

第一區眾議員 DIONISIO, ERNIX (124,047票)

第二區眾議員 VALERIANO, ROLAN CRV (62,487票)

第三區眾議員 CHUA, JOEL (55,082票)

第四區眾議員 MACEDA, DRA. GISELLE (54,340票)

第五區眾議員 TIENG, IRWIN (92,495票)

第六區眾議員 UY, JOEY (65,700票)

市議員方面：

第一區：

DOMAGOSO, JOAQUIN : 129,748票

FAJARDO, TAGA JESUS : 123,733票

NIEVA, BANZAI : 118,516票

ALFONSO, IRMA : 99,672票

IBAY, COL JHUN : 96,365票

LIMYUEN, MC BOBBY LIM : 83,585票

第二區：

SIA, AWI : 75,452票

LIM, UNO : 65,684票

BUENAVENTURA, DR. J : 63,077票

TAN, EDWARD : 58,752票

LACSAMANA, NINONG ROD : 56,116票

SY, BOLONG : 51,738票

第三區：

ISIP, JONG : 75,613票

FUGOSO, PAMELA FA : 74,811票

ATIENZA, MAILE : 71,368票

ZARCAL, TOL : 70,541票

ALIBARBAR, KAREN CHUA : 59,260票

LAU, KAP JEFF (劉少強) : 41,951票

第四區：

QUINTOS, LADY : 63,454票

BAGATSING, DJ : 58,445票

REYES, SCIENCE : 56,594票

ALMIRON, KUYA DOK : 51,439票

PONCE, KUYA RYAN(IND)49,605票

CAPISTRANO, ANTON(IND)47,105票

第五區：

BORROMEZO, CHE : 118,267票

HIZON, ATTY JAYBEE : 115,759票

ESPIRITU, BOBBY : 112,747票

YUPANGCO, MON : 110,860票

ORTEGA, CHARRY : 87,531票

IGNACIO, TOL MAC : 83,314票

第六區：

VELOSO, LOU : 72,851票

UY, CHRISTIAN JOEY : 71,847票

PAR, JOEL ELMER : 71,731票

CASTAÑEDA, CALOY VOLT : 67,864票

MERCADO, DOC MERCADO : 62,158票

ABANTE, FOG : 61,204票



上圖為馬尼拉前市長莫仁諾在投完票後，向記者展示他食指上的不褪色墨水。中圖為馬尼拉市長「新丁」候選人維素薩和太太在投票後面見記者。下圖為馬尼拉現任市長拉君那正在填寫選票。

暴力和異常充斥選舉

4死12傷

<上接頭版>

「真實選舉法律網絡」（LENTE）5月12日報告指出，在2025年菲律賓中期選舉期間，多個地區反覆出現技術性問題。

該組織在聲明中表示，技術問題主要涉及自動計票機的運作。

真實選舉法律網絡表示：「最常見問題是掃描器過於敏感，頻繁拒收選票。在這些情況下，選舉署不得不暫停作業清潔掃描器，導致延誤及排隊人龍。」

在南三寶顏省某投票站，自動計票機自清晨5時30分起持續拒收選票，直至6時56分仍未解決。

該組織說：「選民獲准填寫選票，但被告知他們的選票將被暫時擋置，待機器恢復正常運作後再行投入。」

該組織指出，南怡羅戈省、加牙鄧省、東黑人省、武連省、亞克蘭省及北蘭佬省部分投票中心也出現相同問題。

在內湖省仙查古律示市某投票站，一個選民核對紙本記錄系統曾發生卡紙，但選務人員成功排除故障。

真實選舉法律網絡另接獲選民「誤領」多張選票的報告。

該組織表示：「這可能因選票用紙過薄導致多張黏連所致。」

該組織補充：「我們呼籲各票站主席嚴謹核發選票，確保每位選民僅領取一張選票。」

此外，真實選舉法律網絡還指出，卡拉描順行政區一處投票中心範圍內，停放著張貼候選人競選帆布的車輛。

類似情況出現在蜂牙絲蘭省仙哈新道市，更有人在票站外分發競選傳單。

武六干省仙扶西黎蒙特市某投票中心前，也有向原住民選民派發傳單的情形。

真實選舉法律網絡表示：「雖然真實選舉法律網絡監察的多數投票中心皆準時展開準備工作，但必須迅速解決技術與程序問題，以免剝奪選民權利並強化公眾對選舉過程的信任。」負責責任投票教區牧靈委員會（Parish Pastoral Council）因描絲蘭省的一個投票中心發生暴力事件，而需要撤離該組織在該票站中心的志工。

該選舉監督組織另發現，全國其他地區少數自動計票機也出現問題。

負責責任投票教區牧靈委員會發言人星順（Ana De Villa Singson）表示，選舉前夕，描

絲蘭省蘭吉爾描籠涯發生武裝衝突，故決定撤離該描籠涯的監票團隊，但強調仍在描絲蘭其他地區部署志工。

星順在首場媒體簡報會上說明：「負責責任投票教區牧靈委員會基於安全考量撤離志工。據報昨晚有4人喪生，因一位前任描籠涯主席與一位前任市長爆發衝突，可能與選舉有關。」

星順同時通報負責責任投票教區牧靈委員會的熱線接獲的其他投訴，包括古達描島市玫瑰高地8個投票站的選舉委員會成員因潛在暴力威脅而遭撤換。

她解釋：「武裝部隊與警方人員替換了原選舉委員會成員。這是安全措施，原成員因生命受威脅而同意撤換。」

該組織也接獲有關自動計票機故障的投訴。星順指出，加洛干市加洛干小學與繁榮小學至少3台自動計票機拒收選票，納卯市雷塔小學也有1台自動計票機出現相同問題。

納卯市有2台機器停止運作，經清潔後已恢復正常功能。

此外，北馬銀蘭佬省拿督奧丁辛沙特市的自動計票機延遲送達。而黎刹省賓加戈南市則接獲選民遭剝奪投票權的投訴。

馬銀蘭佬省爆發槍戰 菲國警任特別選舉署

<上接頭版>

文圖拉表示，聯合摩洛正義黨支持者阻擋運載自動計票機的軍用卡車離開市政廳，這些設備原定送往各投票中心。

他透露：「當時進行了一場協商。一名副市長候選人抗議由警察擔任特別選舉署人員。」他補充說：「在拿督奧丁辛沙特，菲國警現將擔任特別選舉署人員。」

據文圖拉說，該市共需312名選舉署成員，而整個摩洛地區有逾3,600名警員受訓擔任特別選舉署人員。他說：「目前正持續將物資運往各投票中心，我們嚴密監控中。」

另一方面，穆斯林棉蘭佬摩洛自治區警署發言人駁斥關於該區其他地區有多名教師因選舉暴力而退出選舉署的報道。

此前，在5月11日10時50分許，聯合摩洛正義黨（UBJP）與包容服務進步聯盟（SIAP）支持者已在古達描島市爆發激烈衝突並引發槍擊事件。

古達描島市警察局機動部隊警員加布卡揚（Deniel Gabucayan）右腹中彈，另有4名平民受傷。選舉署已指定陸軍第6步兵師位於拿督奧丁辛沙特市阿旺描籠涯的軍營，作為北馬銀蘭佬省級、國會及黨團組織選票的計票中心。北馬銀蘭佬省選務主任、律師穆提亞在備忘錄中表示，省級計票委員會將在尚戈營內召集，以進行選區及省級選舉的計票與當選公告。

擔任省級計票委員會主席的穆提亞指出，選擇軍營作為計票場所主要基於安全考量，且北馬銀蘭佬省政府的議會大樓尚未建成。國會候選人、黨團組織及穆斯林棉蘭佬摩洛自治區特別地理區（SGA-BARMM）席位的計票工作也將在該軍營內進行。

市鎮級計票及最終當選公告則在各市鎮議會大樓舉行。穆提亞同時宣布，選舉署北馬銀蘭佬技術中心——包括IT專家、技術人員、備用自動計票機及其他文件——已從古達描島市遷至該軍營內。

麗妮料當選那牙市首位女市長

本報訊：前副總統麗妮·羅貝禮道（Leni Robredo）在2025年全國選舉中，於那牙市市長選戰中展現壓倒性領先，根據選舉署截至晚間10點18分的部分、非官方統計結果，她可望成為該市歷史上首位女性市長。

根據選舉署點票，羅貝禮道在菲律賓南甘馬仁省那牙市的市長選舉中已獲得81,550票，遙遙領先對手。

她的最強競爭者、前廣播員兼葛丹戀尼斯省邦潘丹鎮市長雷斯蒂圖·德·基洛斯（Restituto De Quiros）僅獲得6,164票，差距懸殊。

其餘候選人支持度極低，路易斯·奧爾特加（Luis Ortega）僅獲得853票，而雷奧尼達·阿布拉薩多（Leonida Abrazado）則僅得725票，均未突破千票大關。

在副市長選戰方面，羅貝禮道的搭檔，加比·博爾達多（Gabby Bordado）也暫時領先，目前獲得45,314票。然而，與其主要對手塔托門多薩（Tato Mendoza）的票數差距較小，後者得票為40,282票，形成相對膠著的局面。



Akbayan與杜特地青年黨領先

本報訊：根據選舉署截至凌晨1時的部分、非官方點票結果，在2025年黨團組織（party-list）選舉中，Akbayan黨與杜特地青年黨（Duterte Youth）暫居前兩名，領跑全國性眾議院席次分配。根據目前已處理的選舉回報，Akbayan黨獲得2,709,529票，占有效政黨選票的3.88%，暫居第一。

緊隨其後的是杜特地青年黨，獲得

2,307,778票，約為3.31%，位居第二，顯示

出其基層組織動員能力與政治號召力仍具影響。

此外，以下政黨亦名列前茅：

1. Tingog : 1,809,867票 (2.59%)

2. 4Ps : 1,459,957票 (2.09%)

3. ACT-CIS : 1,214,281票 (1.74%)

4. AKO BICOL : 1,103,945票 (1.58%)

USWAG ILONGGO : 810,989票 (1.16%)

6. SOLID NORTH PARTY : 762,977票 (1.09%)

7. TRABAHO : 648,435票 (0.93%)

8. PPP : 581,067票 (0.83%)

9. CIBAC : 576,882票 (0.83%)

10. SENIOR CITIZENS : 566,628票 (0.81%)

杜特地陣營研究 如何在海牙宣誓

本報訊：前總統杜特地的陣營正研究，若他在當選納卯市市長，如何在海外羈押期間完成就職宣誓。